



位于龙岩永定区的龙湖大桥是龙岩到广东梅州出省公路的便捷通道,为跨越棉花滩水库而建,建成通车后永定城区至广东梅州由原来的2小时缩短至30分钟,有效形成“东楼(上楼)西湖(龙湖)”的旅游发展新格局。图为晨雾中的龙湖大桥。

通讯员 熊川 张炜  
本报记者 游庆辉 摄

## 学思想 强党性 重实践 建新功 ——“家门口”的主题教育

### 武夷山组织竹筏工成立宣讲队,向游客传播党的最强音 “溪言习语”讲述时代故事

□本报记者 吴旭涛 姚雨欣 通讯员 李茜

冬日里,在武夷山九曲溪的竹筏上,伴随着“哗哗”的流水声,“溪言习语”宣讲队队员陈佳,正向游客介绍一个个景点和故事。

90分钟的竹筏漂流时间里,她从武夷山让“绿色资产”成为群众的“生态红利”开始,一直讲到如今武夷山人民的美好生活,还不时和游客互动交流。大家欣赏美景边听宣讲,听得津津有味。

“大家看,我们左边有很多的摩崖石刻。武夷山的摩崖石刻有450多幅,这是其中一部分。2021年习近平总书记来武夷山考察时,就经过了这里。”陈佳说。当时,她就是为总书记撑筏讲解的竹筏工。

在开展主题教育中,如何把党的声音学习好宣传好?

武夷山创新宣讲方式,在“九曲溪上的巾帼红”宣讲队基础上,积极组织一支来自景区一线,以竹筏工为主体的“福小宣·溪言习语”宣讲队。队员在竹筏上,通过流动式、互动式、情景化的宣讲,让游客“听懂党的声音,记住最美武夷”。

从3800多年前的神秘船棺,到2200多年前的古汉城遗址,再到800多年前的理学家朱子和400多年前的“万里茶道”……“溪言习语”宣讲队队员的宣讲让游客陶醉在武夷山世界文化遗产的深厚底蕴中。

目前,“溪言习语”已开展宣讲24.74万次,服务游客197.88万人次,宣讲时长近8.25万小时。宣讲队的规模也从最初的10人,发展到现在拥有60位骨干。

“我们把习近平总书记的重要指示和解说词融合在一起,说给全世界来旅游的朋友们听,让他们都能感受到生态文明建设的重要性。”宣讲队成员徐新凯说。

据悉,接下来,武夷山市将不断壮大理论宣讲队伍,持续扩大“溪言习语”理论宣讲品牌影响力,通过一场场既有温度又有热度的宣讲,让越来越多游客聆听到新时代表党的最强音。

# 为中越关系发展定向把舵 推动亚太共同发展繁荣

## ——写在习近平总书记即将对越南进行国事访问之际

□新华社记者

时近岁末,千里之外的河内,温暖如春,绿意盎然。应越南共产党中央委员会总书记阮富仲、越南社会主义共和国主席武文赏邀请,中共中央总书记、国家主席习近平将于12月12日至13日对越南进行国事访问。

时隔六年,习近平总书记将再次踏上这片美丽的土地。

这是一次继往开来之旅。此次访问,不仅将巩固深化中越作为社会主义友好邻邦的传统情谊,更向世界持续传递推动构建周边命运共同体的明确信号,为亚太地区稳定发展繁荣增添新动力,为变乱交织的世界注入更多确定性、稳定性。

### 描绘中越关系发展新蓝图

悠悠的岁月长河,一头连着历史,一头通向未来。作为社会主义邻邦和重要合作伙伴,相似的历史际遇和相通的理念追求,让中越结下情同手足的情谊。

相同的政治制度和共同的发展目标,将两国、两国和两国人民的命运紧紧联系在一起。

2015年和2017年,习近平以中共中央总书记和国家主席双重身份两次访问越南,通过政党外交、国家交往相促进的方式,深化中越传统友谊,推进社会主义事业发展,为地区及世界和平稳定、构建人类命运共同体注入强劲动力。

2022年10月,习近平总书记同阮富仲总书记在北京举行历史性会谈,共同为中越关系发展定向把舵,擘画新时代中越全面战略合作新愿景。中越发表《关于进一步加强和深化中越全面战略合作伙伴关系的联合声明》,同意积极推进两国发展战略对接,加快推动商签两国政府间推进共建“一带一路”倡议和“两廊一圈”框架对接合作规划,为中越关系进一步发展描绘蓝图。

高屋建瓴的政治引领,对美好未来的共同描绘,让中越携手同行的意愿更

加强烈、脚步更加有力。正如习近平总书记所说,中越是山水相连、唇齿相依的好邻居、好朋友,是志同道合、命运与共的好同志、好伙伴,是具有战略意义的命运共同体。

回望历史,中越两国在争取各自民族解放事业中相互支持,结下了“同志加兄弟”的深厚情谊。双方老一辈领导人缔造和培育的中越传统友谊,至今依然是两国关系发展的宝贵财富。

立足当下,在两国建立全面战略合作伙伴关系15周年基础上,双方就提升两国关系定位达成共识,可谓水到渠成。这符合两国共同愿望和共同利益,也有利于地区和世界和平与发展,将为两国关系开辟更加光明的前景。

深化政治互信,加强务实合作,丰富人文交流。习近平总书记此次访问,必将成为中越关系史上又一重要里程碑,为筑牢两国关系发展的社会根基,实现两国各自稳定和发展、推动两国关系再上新台阶

作出更大贡献。越南各界对此高度期待。

越南外交部前副部长、前驻华大使阮文诗表示,越中关系的不断发展符合两国人民的利益与诉求,符合时代发展大势。期待习近平总书记再访越南,同阮富仲总书记共同谋划越中关系发展大计,为双边关系发展步入政治互信更高的新阶段注入强劲动力。

### 铺设互利共赢、携手发展的快车道

“中越都在推进各自的社会主义现代化事业,都把中越关系作为各自对外政策的优先方向,都把对方发展视为自身发展机遇。”10月20日,习近平总书记在会见出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的越南国家主席武文赏时这样表示。

相互支持,携手发展,是中越两国的共同选择。中国持续扩大高水平开放为越南企业带来通往更广阔发展空间的重要机遇。

(下转第二版)

# 周祖翼在泉州现场督导中央环保督察典型案例通报问题整改工作时强调 拿出坚决态度、有力举措、迅速行动 不折不扣坚决抓好问题整改

本报讯(记者 周琳)12月9日,省委书记、省人大常委会主任周祖翼赴泉州市惠安县、南安市,现场督导中央生态环境保护督察典型案例通报问题整改工作。周祖翼强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面落实中央生态环境保护督察组要求,扎实推动督察问题整改,切实守好生态环境质量底线。

周祖翼一行深入惠安县路通采石有限公司石仔山、满山红采石场和南安市石井镇蔡仔山、霞美镇鸡笼山,实地察看违规开山采矿问题整改情况,强调要遵循科学,制定专业整改方案,依法依规推进整改,立行立改、边督边改、从严整改,有序推动废弃矿山修复,加快生态复绿,扎实推进生态环境持续改善。

在南安,周祖翼主持召开落实中央生态环境保护督察典型案例通报问题整改立行立改工作推进会,听取泉州市和南安市、惠安县以及省环保督察办有关情况

汇报。周祖翼指出,矿山生态环境保护工作是生态文明建设的重要组成部分。这次通报的典型案例,反映出我省一些地方和单位在抓生态文明建设特别是矿山生态保护上还存在不少短板和漏洞。要从旗帜鲜明讲政治的高度,充分认识做好生态环境保护特别是矿山生态保护工作的重要性,牢固树立和践行正确的政绩观,正确处理经济发展与生态环境保护的关系,以实实在在的举措厚植高质量发展的绿色底色。

周祖翼强调,要严格按照中央督察组要求,提高政治站位,增强敬畏之心,强化责任担当,以坚定的意志和决心,拿出坚决的态度、有力的举措、迅速的行动,不折不扣抓整改、见实效,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要主动认领、诚恳接受,深入查找根源,抓好整改,确保如期全面完成整改任务。要全面梳理排查形成问题清单,深入分析问题

产生背后的深层次原因,逐项建立台账、制定整改方案,明确责任分工,坚持科学精准、依法依规原则,坚决防止整改中的形式主义、官僚主义,确保整改成效经得起历史检验。要举一反三,同步开展生态环境保护问题排查,抓好群众反映较多的生态环境问题整改整治,以实际成效造福于民、取信于民。要压紧压实各方责任,切实扛起属地责任、第一责任人责任、行业主管责任和整改主体责任,真正做到认识到位、部署到位、整改到位,统筹推进问题整改和责任追究工作,严肃精准问责,做到抓之又严、实之又实。同时要统筹兼顾抓好岁末年初各项工作,维护社会大局安定稳定。

周祖翼强调,要以问题整改为契机,扎实做好建章立制、跟进督促、成果巩固等各项工,力争解决一个问题就堵住一类漏洞、完善一套机制,全面提高生态环境保护工作水平,助推全省高质量发展。要

全面开展矿山生态环境保护问题排查整治,落实矿山安全监管责任,强化“事前、事中、事后”全过程管控,建立健全非法违法采矿档案制度,严厉打击非法违规采矿行为。要全面推进矿山行业转型升级、绿色发展,统筹矿产资源勘查开发、矿山地质环境保护和生态文明建设协调统一,加快绿色矿业发展示范区建设,严格执行最低开采规模标准,提升规模化集约化程度,全面构建矿业绿色发展新格局。要全面推动经济发展和生态保护相协调相促进,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,大力发展绿色经济、循环经济和低碳经济,深入推进产业生态化、生态产业化,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。要把正确政绩观落实到各项具体工作中,体现在推进经济社会发展中,坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法,更好地保护生态环境、守护绿水青山。

省领导吴偕林、林文斌参加。

## “一表三清单”纾困解难

□本报通讯员 程程

连日来,在建宁县创城改造项目——黄舟坊福城汽修周边道路修复工程现场,机器轰鸣,工人们利用晴好天气,抢抓工程进度。

据了解,建宁县创城改造项目包括黄舟坊车站周边道路修复工程和黄舟坊福城汽修周边道路修复工程,修复道路由黄舟坊南路人行横道至黄舟坊东路车站门前十字路口,全长280米,总投资约91万元,目前黄舟坊福城汽修周边道路修复工程已经完成通车。

“路面修好了,出行再也不用担心弄湿裤子了。”在建宁县长途汽车站工作10余年的陈女士感慨道,这条路以前坑坑洼洼的,一下雨到处都有积水,不美观,还影响出行。

“我们制定了详细的施工计划,合理倒排工期,在保证质量的前提下,加快工程进度,争取本月底全部完工。”建宁县城市建设发展集团有限公司总工程师余红艳说。

民之所向,政之所往。第二批主题教育开展以来,建宁县探索推行“一表三清单”工作机制,将工作任务转化为可视可行的路线图,以清单管理、挂图作战方式,推动主题教育见行见效。

“工作安排表”以时间为横轴,重点措施为纵轴,梳理6个方面92项具体任务,并具体细化成直观便行的基层党组织实用操作手册。

“理论学习清单”以“学思想”为主题主线,制定计划、精心实施,引导广大党员带着目标学、跟着计划学,推动党的创新理论入脑入心。

“干事创业清单”回应民生关切,践行“四下基层”,推行“三正一负”奖惩机制(项目策划、招商引资、善于解决历史遗留问题和工作创新正向激励;不作为、慢作为反向惩处),以真抓实干的成效检验主题教育成果。

“检视问题清单”用好信访、“12345”便民服务平台等渠道,依托“近邻恳谈会”“驻村工作日”等载体,深入一线、走村入户,动态梳理群众身边的困难事、烦心事,形成“问题清单库”。目前全县各级党组织梳理问题726个,已解决323个。

## 12·10 我省第十个水土保持宣传日 在更高的起点上推动水土保持工作再上新台阶

详见第四版

## 邵武茶产业: 做足“绿色生态”文章

冷冬日,城南白渚路的邵武市玉丰碎铜茶专业合作社经销店却是暖意融融,听了店主张玉琴“邵武碎铜茶”的“讲座”后,从南昌驾车到来的黄总购买了10公斤茶。

邵武市委、市政府切实贯彻习近平总书记有关发展绿色产业及“要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章”等重要指示,将茶产业发展摆上重要位置,突出“绿色生态”方向;市农业农村局及市委“三茶”办、市茶叶站等职能部门,更是在做足“绿色生态”文章上发力。今年“绿色生态”茶园面积达4.4万亩,占总面积的80%,较三年前增长了3.3万亩。

邵武高品质的“绿色生态”茶叶引来不少外地顾客,有效缓解了销售的压力。

### 茶企追求:绿色生态茶园

238亩邵武玉丰碎铜茶茶园,地处海拔1180多米的武阳峰,是省级茶树优异种质资源保护区,全部系当地奇种茶的母树剪枝自繁自育茶种,绿色生态管护,人工除草,不打农药。(下转第五版)

## 福鼎柏柳村通过“新旧共生”方式,承古拓今,激活乡村新“IP”——

# 茶村刮起“文创风”

□本报记者 单志强 通讯员 王婷婷 文/图

## 走读 文创乡村

### 艺术入村创意浓

柏柳村隐于山间,没有名胜景区,要靠什么吸引人气?

在一次外出学习中,柏柳村党支部书记蔡佳练发现文创开发呈现井喷态势,新模式、新玩法层出不穷。“茶文化是否可以与艺术结合?”蔡佳练思考着,如何将柏柳村与文创“牵线”。

一回村,蔡佳练就召集村民们展开一场“头脑风暴”。“利用茶元素打造手工艺品进行展示。”“把一些古建筑修旧如旧再利用。”“邀请艺术家们入驻合作。”……

打开思路,也就找到了出路。

柏柳溪畔,一条古驿道贯穿全村。彼时,驼铃声响,街旁店铺林立,商贾如云,堪称“茶马古道”。随着时光流逝,这条老街大批旧宅闲置废弃。

(下转第三版)



古树茶园主人陈金池(中)在美丽庭院中招待来客。